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2020 年高二化学会考复习 15（有 机 化 学）

1．右图是某烷烃的球棍模型， 其中自球表示氢原子，黑球表示碳原子，短棍表示共价键。该

烷烃的名称是（ ）

A．1 一甲基丙烷 B．1，2 一二甲基乙烷 C．丁烷 D．3 一甲基丙烷

2．下列 4 个碳原子相互结合的几种方式中，球表示碳原子，棍表示共价键，棍数即键数。可表示正丁

烷中碳原子相互结合方式的是（ ）

3．右图是某有机物分子的球棍模型，其中白球表示氢原子，黑球表示碳原子．短棍表示共价键。该有

机物的名称是（ ）

A．乙烯 B．乙烷 C．乙炔 D．乙醛

4．下图是某有机物分子的球棍模型，其中白球表示氢原子，黑球表示碳原子，短棍表示共价键。可表

示乙烷分子的是（ ）

5．右下图是某有机物的球棍模型，其中 （代表氢原子， 代表碳原子，该有机物的名称是（ ）

A．乙烷 B．乙醇 C．乙烯 D．乙酸

6．下图是某些有机物的比例模型，其中表示为 CH4的是（ 代表氢原子 代表碳原子)（ ）

A B C D

7．右图是某有机物的球棍模型，其中 代表氢原子， 代表碳原子，该有机物是（ ）

A．CH3CH3 B．CH2=CH2 C．CH3COOH D．CH3CH2OH

8．下列有机物属于烃的是（ ）

A．C2H5OH B．CCl4 C．C2H6 D．CH3COOH

9．乙烯能使溴的四氯化碳溶液褪色，该反应类型为（ ）

A．加成反应 B．酯化反应 C．取代反应 D．聚合反应

10．下列反应属于加成反应的是（ ）

A．C2H4+3O2==2CO2+2H2O B．CH2=CH2+Br2→BrCH2CH2Br

C．2CH3CH2OH+2Na→2CH3CH2O Na +H2↑ D．CH3COOH + CH3CH2OH→ CH3COOC2H5 + H2O

11．下列现象因发生取代反应而产生的是（ ）

A．乙烯使溴的四氯化碳溶液褪色 B．将苯加人溴水中，振荡后水层接近无色

C．甲烷与氯气混合，光照一段时间后黄绿色消失 D．乙烯使酸性 KmnO4溶液褪色

12．乙烯使溴水褪色，所发生的反应属于（ ）

A．取代反应 B．加成反应 C．加聚反应 D．酯化反应
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13．甲烷与氯气混合，光照一段时间后黄绿色消失，其中一步反应的化学方程式为

CH4+Cl2
光照

CH3Cl+HCl，该反应属于（ ）

A．加成反应 B．取代反应 C．加聚反应 D．酯化反应

14．以下反应属于取代反应的是（ ）

A．乙烯使酸性高锰酸钾溶液退色 B．乙烯使溴的四氯化碳溶液退色

C．甲烷与氯气混合光照一段时间后黄绿色退去 D．乙烯在引发剂作用下生成聚乙烯

15．有关有机化学反应类型的说法正确的是（ ）

A．乙烯和氢气在一定条件下发生加聚反应 B．乙烯和溴水能发生取代反应

C．甲烷和氯气在光照条件下发生加成反应 D．乙醇和乙酸在一定条件下发生酯化反应

16．从 A．甲醛 B．苯 C．乙醇 D．乙酸 E．油脂等五种有机物中选择合适的答案，将其标号填在

空格内。

（1）工业上制备肥皂的主要原料是 。

（2）能用于除去热水瓶胆水垢〔主要成分：CaCO3 ,Mg(OH)2〕的是 。

（3）家居装修材料中散发出的有毒物质是 和 。

（4）有时医生要在某些发高烧的病人身上涂擦 ，因为该有机物蒸发时，会向人体 （填“吸”

或“放”）热。

17．现有 5 种有机物：A．乙醇 B．乙烯 C．甲烷 D．淀粉 E．葡萄糖。按下列要求选择合适

的答案，并将标号提填在空格内。

（1）天然气的主要成分是 。 （2）糖尿病人尿液中含有 。

（3）医疗上常用的消毒剂主要成分是 。

（4） 的产量是衡量一个国家石油化工发展水平的标志。

（5）酿制米酒主要原料是 ，该物质遇碘水变 （填“红色”或“蓝色”）。

18．现有 A．乙醇、B．乙酸乙酯、C．甲醛、D．苯、E．葡萄糖等五种有机物，请按下列要求填空。

（1）具有水果香味的物质是 。（2）医疗消毒常用 75%（体积分数）的 溶液。

（3）居室装修完毕，通常要开窗通风一段时间后才能入住，其原因是装修材料中散发出有毒

的 和 。

（4）糖尿病患者的尿液中含有 ，该物质的溶液与新制 Cu(OH)2悬浊液共热，产生

（填“蓝色”或“砖红色”）沉淀。

19．从 A．甲醛 B．葡萄糖 C．乙醇 D．乙酸 E．油脂 等五种有机物中选择合适的答案，将其标

号填在空格内。

（1）工业上制备肥皂的主要原料是 。

（2）能用于除去热水瓶胆水垢〔主要成分：CaCO3 ,Mg(OH)2〕的是 。

（3）家居装修材料中散发出的有毒物质是 （4）常用做燃料和医药上消毒剂的是

（5）糖尿病人通常是指病人的尿液中 的含量高。

20．从 A．乙烯 B．乙酸 C．葡萄糖 D．纤维素 E．油脂 F．蛋白质六种有机物中选择合适的物

质，将其标号填在空格内。

（1）属于烃类的是___________。 （2）能与乙醇发生酯化反应的是___________。

（3）植物通过光合作用直接生成的有机物是___________。 （4）肉、蛋、奶等富含___________。

（5）能作为制造肥皂的原料是___________。 （6）棉花、甘蔗渣的主要成分是___________
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21．从 A．甲醛 B．甲烷 C．葡萄糖 D．乙醇 E．乙酸 F．蛋白质六种有机物中选择合适的物质，

将其标号填在空格内。

（1）最简单的有机物是 。 （2）跟碳酸钠反应有 CO2生成的是 。

（3）从新装饰的家居中散发出的有毒气体是 。

（4）通过氧化反应为人体生命活动提供能量的是 。

（5）医疗上常用体积分数为 75%的 溶液作消毒剂。（6）属于有机高分ᆇᆇ是是

。于 号是有机物是选择合适的 六��C�C�C
�

C�碳碳消于萄命生 发是（˄）通是 是 有机物 ̀反适质家）（˄（从用氧毒剂用（ϱй（为积分数为生是活。萄醇 醇 用质家萄分数（˄（通 活装 合 过反萄疗醛有
有有K有KK
有有
K

）ϮϭϮጀ2Ϯ2ϮϮ2ϮϮ2Ϯ（˄（装物 质家萄分 有（（˄（碳 居的。家（ 分 反 装物是（˄（（量是 家质物 ᆇ 剂六萄分˄O࠶O2˄ᴹ1Oᴹ12。家（（˄（六 的反 消的选积选（（（（ （ 动（K䕐O2 是 有 能量 唂KϮK合 居应为家 家家ϭϭ家ϭ家ϭ家ϭϭ家ϭ家ϭϭ家ϭ家ϭ家ϭϭ家ϭ家ϭ家ϭ（˄（积（属剂能碳为为体物KϮ家KϮ萄毒 应量是于 于萄 ϭ11反萄命 过六选六1过体 家 过分物有毒毒质O有 格体选 为家 体成用 于的合六 的 动醇
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有机化学解题技巧

1．烃：只有 C 和 H 两种元素的有机物。

2．甲烷（CH4）：

①可在氧气中燃烧，发生氧化反应

②可与氯气在光照下，发生取代反应

③不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

3．乙烯（石油裂解产物，是衡量一个国家石油化工发展水平的标志）：C2H4，CH2=CH2

①可在氧气中燃烧，发生氧化反应

②能使酸性高锰酸钾溶液因发生氧化反应而褪色

③能使溴水（或溴的 CCl4溶液）因发生加成反应而褪色

④在一定条件下，会发生加聚反应生成聚乙烯（无毒，用于食品保鲜膜）

⑤氯乙烯在一定条件下会发生加聚反应生成聚氯乙烯（有毒）

4．苯（煤干馏产物）：C6H6

①可在氧气中燃烧，发生氧化反应

②不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

③不能使溴水（或溴的 CCl4溶液）因发生加成反应而褪色，但能萃取溴水中的 Br2使其褪色

5．乙醇（酒精）： CH3CH2OH （官能团：羟基—OH）

医疗上常用体积分数为 75%的酒精溶液作消毒剂。

6．乙酸（食醋的主要成分）CH3COOH（官能团：羧基—COOH）

乙酸和乙醇在一定条件下会发生酯化反应

7．福尔马林：36-40%甲醛溶液，用于种子杀菌消毒、标本的防腐，但不能用于浸泡食品。

8．装修材料中挥发出来的甲醛、苯、甲苯等会污染室内空气。

9．油脂：不是高分子材料，在一定条件下会发生水解反应。油脂在碱性条件下的水解反应叫皂化反应，

工业上用于制肥皂。

10．糖类：

①葡萄糖（单糖，不能再水解）：检验方法，在加热下会与新制氢氧化铜悬浊液，产生砖红色沉淀。

②淀粉、纤维素：属于天然高分子化合物，水解最终生成葡萄糖。

11．蛋白质：属于天然高分子化合物，水解最终生成氨基酸

①盐析（物理变化，可逆过程）：在浓的轻金属盐溶液（Na2SO4）中溶解度降低而析出。

②变性（化学变化，不可逆）：在加热、紫外线、福尔马林、强酸、强碱、重金属盐下，产生聚沉。

③灼烧：有烧焦羽毛气味

12．高分子材料：

①天然高分子材料：淀粉、纤维素、蛋白质、天然橡胶等

②合成高分子材料：塑料、合成纤维、合成橡胶等


